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БЫЦЬ 
АБО НЕ БЫЦЬ?

Гэ тая біт ва ста ла са май 
няўда лай і тра гіч най у гіс то-
рыі на па ле о наў скіх вой наў. 
Стра ціў шы пад Ба ры са вам 
ка ля 35 ты сяч вай скоў цаў, 
боль шую част ку ар ты ле рыі 
і або заў, фран цуз ская ар-
мія фак тыч на пе ра ста ла іс-
на ваць. Гэ тая па дзея ста ла 
най вя лік шай тра ге ды яй для 
фран цуз ска га на ро да. З та-
го ча су кру шэн не ўсіх на дзей 
яны на зы ва юць ад ным сло-
вам — «berezіna».

Тым не менш На па ле о ну 
ўсё ж уда ло ся па збег нуць поў-
на га кра ху і ад сту піць.

— Ме на ві та тут пе рад 
фран цуз скім ім пе ра та рам 
паў ста ла пы тан не: быць або 
не быць, — лі чыць кан ды дат 
гіс та рыч ных на вук, да цэнт 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
імя Мак сі ма Тан ка Ігар ГРУ-
ЦО. — Або ён вый грае біт ву і 
сы хо дзіць, або прай грае і за-
ста ец ца тут. Пі са лі, што ў бя-
рэ зін скіх ба ло тах па він на бы ла 
за ка ціц ца зор ка На па ле о на. А 
яна за ззя ла з но вай сі лай. Тое, 
што ён змог ад сюль вы рвац ца, 
яшчэ на два га ды асу дзі ла Еў-
ро пу на кро ва пра ліц це.

НА ЗІ МУ 
НА ПА ЛЕ ОН 
НЕ РАЗ ЛІЧ ВАЎ

У тыя во сень скія дні (26 — 
29 ліс та па да па но вым сты-
лі), ка лі ад бы ва ла ся біт ва 
на Бя рэ зі не, на двор'е бы ло 

па-здрад ніц ку су праць. Ма-
ра зы змя ня лі ся ад лі гай, ад лі-
га — ма ра за мі. Лю дзі па да лі 
ад хо ла ду, го ла ду і бяс сіл ля. 
Не спры яль ныя ўмо вы ска за-
лі ся і на ко нях.

Ге не рал Ро берт Віль сан, 
які ў вай ну 1812 го да прад-
стаў ляў анг лій скія ін та рэ сы 
пры Рус кай ім пе ра тар скай 

ар міі, у сва іх ус па мі нах апі саў 
да стат ко ва па цеш ны эпі зод. 
Ка лі ён у су пра ва джэн ні не-
вя лі ка га атра да ка за коў ішоў 
за ад сту па ю чы мі вой ска мі На-
па ле о на, да вя ло ся спы ніц ца 
на ад ным з пе ра хо даў. Там 
яны ўба чы лі жу дас ную кар ці-
ну: ка ля да ро гі ля жа лі тру пы 
ко ней. Уваж лі ва агле дзеў шы 
пад ко вы, ка за кі зра бі лі вы сно-
ву, што «з Бо жай да па мо гай 
На па ле он за быў ся, што ў нас 
бы вае зі ма». Пад ко вы бы лі 
лет ні мі.

На га ла лё дзе ко ні ў пра-
мым сэн се ла ма лі но гі, што 
вель мі ад моў на адбілася на 
ста но ві шчы фран цуз скай 
ар міі. Не да хоп у жы вой сі ле 
асаб лі ва ад чу ваў ся пры пе ра-
во зе ар ты ле рыі і або заў.

Уся гэ та сі ту а цыя не маг-
ла не паў плы ваць на ка ва ле-

рыю. Толь кі пас ля біт вы пад 
Крас ным, што не па да лёк ад 
мя жы з Бе ла рус сю, за не каль-
кі дзён за гі ну ла ка ля 30 ты сяч 
ко ней. Не  вы пад ко ва На па ле-
он вы му ша ны быў на кі ра ваць 
у Фран цыю ліст, у якім пі саў, 
што ме на ві та ко ні яму не аб-
ход ны, каб скон чыць кам па-
нію па спя хо ва.

СКВАП НАСЦЬ 
ЗГУ БІ ЛА...

Ка лі на па ле о наў ская ар мія 
пад час ад ступ лен ня з Маск-
вы апы ну ла ся на тэ ры то рыі 
су час най Бе ла ру сі, у яе шэра-
гах за ста ва ла ся ка ля 24 ты сяч 
бая здоль ных сал дат. Аб тым, 
што фран цуз скае вой ска да гэ-
та га мо ман ту знач на аслаб ла, 
свед чыць тое, што ка ля Ор шы 
менш чым за ты дзень за гі ну ла 
ка ля 6 ты сяч вай скоў цаў. Пры-
чым не ў ба я вой аб ста ноў цы.

Ёсць мер ка ван не, што ка лі 
б не або зы з на ра ба ва най На-
па ле о нам ма ё мас цю, то пе ра-
пра ва праз Бя рэ зі ну не бы ла б 
та кой тра гіч най. Ме на ві та на-
бі тыя да кра ёў за плеч ні кі не 
да ва лі стом ле ным сал да там 
ру хац ца хут чэй.

— Сал дат, аб ця жа ра ны 
ран цам, за бі тым уся ля кі мі 

каш тоў ны мі рэ ча мі, бу дзе ду-
маць, каб вяр нуц ца да ха ты 
ра зам з імі, а На па ле он і яго 
пла ны яму глы бо ка абы яка-
выя, — пе ра ка на ны Ігар Гру-
цо. — Ка лі сал дат ду мае не 
пра тое, каб вы ка наць за гад 
на чаль ні ка, а як за ха ваць на-
ра ба ва ную ім ма ё масць, гэ та 
не ар мія, а на тоўп.

Ці мог фран цуз скі ім пе ра тар 
па кі нуць на ра ба ва нае зо ла та? 
Гіс то ры кі ка жуць, што не мог. 
Не зра зу ме лі б сал да ты і афі цэ-
ры, для якіх або зы з тра фе я мі 
з'яў ля лі ся ўзна га ро дай за пра-

лі тую на чу жы не кроў. Толь кі 
ці ўсім да вя ло ся яе атры маць?

Праў да, у Ор шы На па ле он 
не каль кі рэ фар ма ваў ар мію. 
Дэ ман стру ю чы ра шу часць сва-
іх на ме раў усё-та кі па зба віць 
фран цуз скае вой ска ад гэ та га 
пра кляц ця ў вы гля дзе або заў 
з тра фе я мі, Ба на парт аса біс-
та ста но віц ца на мос це праз 
Днепр і дае за гад аб скід ван ні 
не ка то рых па во зак у ра ку. Але, 
як па ка за лі па дзеі на Бя рэ зі не, 
вай скоў цы не спя ша лі ся раз віт-
вац ца са сва ім ба гац цем.

ХРЭС ТА МА ТЫЙ НЫ 
ПОДЗ ВІГ

Ме на ві та ў Ор шы На па ле он 
стра ціў свой пан тон ны парк. І 
ця пер пе ра адо лен не вод ных 
пе ра шкод пе ра тва ры ла ся для 
яго ў цяж ка вы ра шаль ную за-
да чу. Ды яшчэ да ро га на Ба-
ры саў, дзе зна хо дзіў ся мост, 
бы ла ад рэ за на.

Каб пе ра пра віц ца це раз 
Бя рэ зі ну, за гар та ва ныя ба я мі 
са пё ры, якія ве да лі, што ад іх 
дзе ян няў за ле жыць вы ра та-
ван не ар міі, па ча лі вы ся каць 
лес. Але па коль кі гэ та па тра-
ба ва ла вя лі кіх на ма ган няў, 
ды і рус кае вой ска на сту па ла 

на пя ты, на бу даў ніц тва пе ра-
пра вы пай шлі ха ты жы ха роў 
вё сак Сту дзён ка і Бры лі.

Уз вя дзен не двух мас тоў 
(адзін — для пе ра хо ду лю-
дзей, дру гі — для ар ты ле рыі 
і па во зак) ста ла хрэс та ма-
тый ным подз ві гам са пё раў 
фран цуз скай ар міі. Па гор ла 
ў ле дзя ной ва дзе, б'ю чы ся аб 
кры гі, якія пе ра шка джа лі пра-
ца ваць, яны ах вя ра ва лі сва і мі 
жыц ця мі дзе ля тых, хто ча каў 
сва ёй чар гі на пе ра пра ву.

Па ўспа мі нах све дак, усе 
са пё ры по тым за гі ну лі ад пе-
ра аха ла джэн ня. Ге не рал Эб ле, 
які ка ман да ваў вай скоў ца мі, 
не ўза ба ве па мёр ад за па лен ня 
лёг кіх. Ка жуць, што ка лі ўвес ну 
на Бя рэ зі не па чаў та яць лёд, 
ра ка, якая не маг ла ва рух нуц ца 
ад ты сяч тру паў і тон жа ле за, 
змя ні ла сваё рэ чы шча.

ПЫ ТАН НЕ 
БЕЗ АД КА ЗУ

Па вод ле афі цый ных звес-
так, пад час біт вы на Бя рэ зі не 
На па ле он стра ціў ка ля 35 ты-
сяч сва іх вай скоў цаў. Стра ты 
рус кай ар міі ва га юц ца ў ме-
жах 8 ты сяч.

— Ка лі вай на скон чы ла ся, 
бы ло за га да на па ха ваць це-
лы за гі ну лых да на ступ лен ня 
вяс ны, — рас каз вае Ігар Гру-
цо. — Згод на са спра ва зда-
ча мі гу бер на та ра, у Ба ры саў-
скім ра ё не спа чы вае больш 
як 40 ты сяч удзель ні каў тых 
па дзей. Толь кі ля Сту дзён кі 
веч ным сном спяць 8052 сал-
да ты. Коль кі ся род іх прад-
стаў ні коў фран цуз скай ар міі, 
а коль кі рус кай — пы тан не, на 
якое і сён ня ня ма ад ка зу.

Ігар Гру цо пе ра ка на ны, 
што дак лад ную ліч бу па лег-
лых у біт ве на Бя рэ зі не ні хто 
ні ко лі не на за ве. «У той мі тус ні 
і блы та ні не, якая тут ад бы ва-
ла ся, ні ко му не бы ло спра вы 
да 2-3 ча ла век, ка лі гі ну лі ты-
ся ча мі, — га во рыць ён. — Я 
заў сё ды ка жу, што ад кры ві, 
пра лі тай на гэ тым мес цы, тра-
ва па він на быць чыр во най».

Вя до мы бе ла рус кі эт но-
граф Па вел Шпі леў скі, які пад-
час сва іх экс пе ды цый яшчэ за-

стаў жы вых све дак той тра ге-
дыі, пі саў: «Шчас лі вы, хто мог 
па збег нуць та кой страш най 
смер ці! А мо жа, быў шчас лі вы 
той, хто па мёр у той дзень, бо, 
скон чыў шы ра зам усе па ку ты, 
не ба чыў і не чуў, што бы ло 
пас ля. А бы ло — жу дас на!»

Не ўсе во і ны, па лег лыя 
пад час той біт вы, бы лі па ха ва-
ны. Мно гія на заў сё ды за ста-
лі ся ў во дах Бя рэ зі ны. Ах вяр, 
зной дзе ных на бе ра гах ра кі, 
па ўка зу гу бер на та ра ся ля не 
сцяг ва лі ў пэў ныя мес цы. Але 
не ха ва лі, а прос та за коп ва лі 
ў по лі ка ля вёс кі Бры лі.

У гэ тай брац кай ма гі ле, што 
за вец ца сён ня Бры лёў скім по-
лем, ня ма ла і мір ных лю дзей. 
Коль кі жы ха роў вё сак Сту дзён-
ка і Бры лі за ста ло ся без да ху 
над га ла вой, ка лі іх ха ты па слу-
жы лі пе ра пра вай для ад сту па-
ю чых войскаў На па ле о на? 
А ча му ні хто не ўліч вае бе жан-
цаў, якія, іду чы за фран цу за мі 
з на дзея мі на леп шае жыц цё, 
гі ну лі ў во дах Бя рэ зі ны?

Увесь жах тых па дзей, якія 
поз няй во сен ню 1812 го да ад-
бы лі ся на бе ла рус кай зям лі, 
пе ра да юць успа мі ны ад на го з 
афі цэ раў рус кай ар міі Аляк сея 
Мар та са: «Ве ча рам та го дня 
раў ні на Ве ся лоў ская, да во лі вя-
ліз ная, уяў ля ла жу дас ней шую, 
не вы моў ную кар ці ну: яна бы ла 
па кры тая дра бі на мі, ка рэ та мі, 
боль шас цю пе ра ла ма ны мі, 
на ва ле ны мі ад на на дру гую, 
ус це ле ная це ла мі па мер лых 
жан чын і дзя цей, якія іш лі за 
ар мі яй з Маск вы, ра ту ю чы ся 
ад бед стваў гэ та га го ра да ці 
жа да ю чы іс ці ўслед за сва і мі 
су ай чын ні ка мі, якіх пе ра ма га ла 
смерць роз ным чы нам. Лё сам 
гэ тых ня шчас ных, што зна хо-
дзі лі ся па між дзвюх ар мій, якія 
зма га лі ся, бы ла па гі бель ная 
смерць; мно гія бы лі рас тап та-
ны конь мі, ін шыя раз ду ша ны 
цяж кі мі ва за мі, зні шча ны гра-
дам куль і яд раў, па топ ле ны ў 
ра цэ пры пе ра пра ве з вой ска мі 
або аба дра ныя сал да та мі, кі-
ну ты го лы мі ў снег, дзе хо лад 
хут ка спы ніў іх па ку ты...»

* * *
Бе ла рус кая зям ля ста ла 

веч ным пры тул кам для гэ тых 
лю дзей, для вай скоў цаў, якія 
два ста год дзі та му зма га лі ся 
за сваю сва бо ду і не за леж-
насць, за ам бі цыі ад на го ча-
ла ве ка. У па мяць аб іх, аб тых 
па дзе ях, якія прад вы зна чы лі 
лёс мно гіх кра ін, у Сту дзён цы, 
а так са ма на Бры лёў скім по лі 
ста яць ма ну мен ты. На іх — ні 
ад на го проз ві шча.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Эпі зо ды ва ен на-гіс та рыч най рэ кан струк цыі на Бры лёў скім по лі.
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Пра кляц це 
На па ле о на
Ля вёс ак Сту дзён ка і Брылі пад Ба ры са вам Ля вёс ак Сту дзён ка і Брылі пад Ба ры са вам 
пра слаў ле ны ім пе ра тар па цяр пеў са мае зні шчаль нае па ра жэн непра слаў ле ны ім пе ра тар па цяр пеў са мае зні шчаль нае па ра жэн не

Ёсць мер ка ван не, 
што ка лі б не або зы 
з на ра ба ва най 
На па ле о нам ма ё мас цю, 
то пе ра пра ва праз 
Бя рэ зі ну не бы ла б 
та кой тра гіч най.

Маш таб ная біт ва раз гар ну ла ся ў апош нія дні ліс та па да 
на ад ным з бе ра гоў Бя рэ зі ны. Рэ кан струк та ры 
з Бе ла ру сі, Ра сіі, Лат віі, Поль шчы і Бель гіі ўзна ві лі 
ад ну з са мых жу дас ных па дзей у гіс то рыі ча ла вец тва. 
Як і 204 га ды та му, ка ля бе ла рус кіх вё сак Сту дзён ка 
і Бры лі ў су тыч цы сыш лі ся прад стаў ні кі роз ных 
на ро даў. Але на гэ ты раз — каб уша на ваць па мяць 
тых, чыё жыц цё аба рва ла ся тут у ха лод ныя 
ліс та па даў скія дні 1812 го да...


